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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ
ДО РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ КАР’ЄРИ

Постановка проблеми та її актуальність. Особливості розвитку сучасного
цивілізаційного процесу актуалізують нові вимоги до підготовки майбутніх фахівців в
освітньому процесі закладів вищої освіти (ЗВО). Це певною мірою стосується й майбутніх
учителів, які мають бути готовими до професійної діяльності у швидко змінюваному світі,
бути конкурентними на ринку освітніх послуг, що динамічно розвивається. З огляду на це,
підготовка учителя до саморозвитку й успішної самореалізації у професії тісно пов’язана
зі встановленням певного співвідношення між сферою освіти й сферою професійної праці,
що й визначить в подальшому успішність кар’єрного зростання особистості [1, c. 20]. Тож,
підготовка ще на етапі навчання у ЗВО майбутнього педагога до розвитку професійної
кар’єри є актуальною й своєчасною, оскільки дає змогу учителю-початківцю краще
зрозуміти специфіку майбутньої трудової діяльності шляхом формування так званих
гнучких навичок (soft skills), що дають змогу особистості швидко адаптуватися до нових
умов, вирішувати нестандартні завдання тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій засвідчив, що питання розвитку
готовності майбутніх учителів до розвитку професійної кар’єри були предметом
наукового дослідження багатьох вітчизняних учених, серед яких А. Братанич,
Н. Гончарова, Т. Канівець, В. Лозовецька та інші. Відзначимо також ґрунтовний внесок
фахівців Інституту професійно-технічної освіти НАПН України в дослідження
теоретичних й прикладних аспектів формування готовності учнівської молоді до вибору й
реалізації професійної кар’єри, розкриття особливостей саморозвитку майбутніх
кваліфікованих фахівців у контексті проблеми формування готовності до планування
професійної кар’єри [6]. Автором статті схарактеризовано педагогічні аспекти
використання тренінгів при підготовці майбутніх учителів до побудови професійної
кар’єри [3], обґрунтовано принципи підготовки майбутніх учителів до побудови
професійної кар’єри [4], здійснено психолого-педагогічний аналіз феномену професійної
кар’єри вчителя [5], що є теоретичною базою для здійснення цієї наукової розвідки. Проте
виокремлення актуальних проблем підготовки майбутнього вчителя до розвитку
професійної кар’єри потребують додаткового наукового осмислення й аналізу, що й
обґрунтовує доцільність здійснення цього локального дослідження.

Мета статті – виокремити актуальні проблеми підготовки майбутнього вчителя до
розвитку професійної кар’єри.

Викладення основного матеріалу дослідження. Система підготовки майбутніх
учителів є складним багатоаспектним явищем, що характеризується низкою показників,
серед яких пріоритетне значення мають самореалізація особистості у професійній
діяльності, готовність до розвитку кар’єри у сфері освіти. Натепер від учителя як
ключового суб’єкта освітнього процесу вимагаються якості управлінця, лідера,
організатора, який повинен володіти набором компетентностей, що дають змогу
виконувати узагальнені виробничі завдання педагога. Водночас, професійне поле
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сучасного вчителя не обмежується тільки сферою повної загальної середньої освіти, адже
він може працювати в системі спеціальної освіти, виконувати функцію тьютора в умовах
дистанційної освіти, здійснювати взаємодію між учнями і освітніми організаціями, брати
участь в перспективному плануванні позашкільної діяльності дітей тощо. На перший план
виходять інші ролі педагога – фасилітатора (активного помічника в процесі самоосвіти),
інтерпретатора, комунікатора, менеджера освітнього процесу, ініціатора навчальних дій,
генератора ідей, координатора спільних зусиль, тьютора [2, с. 80]. При цьому
компетентності, необхідні для їх виконання, не можуть бути сформовані ні за допомогою
освоєння предметного змісту галузі освіти, ні за допомогою освоєння прикладних
педагогічних знань. Тож, у педагогічному ЗВО освітній процес має бути організований
так, щоб майбутні учителі ще в період навчання набували впевненості, що їхній
інтелектуальний та творчий потенціал буде затребуваним на ринку освітніх послуг. У
студентів повинні бути сформовані не тільки професійні знання, вміння та навички (hard
skills), але й певні особистісні якості, такі як гнучкість, готовність до змін, вміння швидко
й ефективно адаптуватися до нових умов, розвинуті професійна спрямованість,
особистісна готовність професійно реалізувати себе в сучасних умовах реформування
системи освіти (soft skills).

Слід зазначити, що у сучасних умовах розвитку освіти також відбувається
трансформація об’єкта і предмета діяльності вчителя. У традиційному розумінні об’єктом
педагогічної діяльності є освітній процес, предметом – закономірності цього процесу.
Об’єкт і предмет діяльності вчителя закладу повної загальної освіти наразі інші, оскільки
вони набувають характеру близького до діяльності менеджера по управлінню персоналом;
об’єктом є особистість учня в освітньому процесі, особистісного становлення,
професіоналізації; предметом – основні закономірності та чинники, що визначають
поведінку учня, групи учнів в умовах спільної навчальної діяльності. Іншими словами, в
сучасній сфері загальної освіти, в умовах запровадження профільного навчання учнів,
необхідні кадри, які здійснюють взаємозв’язок між двома системами – трудовою сферою і
освітньою системою, готують молоде покоління до принципово нових умов діяльності,
взаємовідносин, позиціонування себе в іншій ролі – учасника соціально-виробничих
відносин. В цьому випадку на перший план виходять не академічні пріоритети (академічні
рейтинги, традиційні способи набуття знань – увага, слухання, розуміння, відтворення
тощо), а розвиток професійно значущих якостей особистості майбутнього фахівця,
здатності критично оцінити застосовність знань на практиці.

Насамкінець зазначимо, що підготовка майбутніх учителів до розвитку професійної
кар’єри є процесом, який має очевидні й приховані вияви. Передусім, він тісно пов’язаний
з видами професійної діяльності, до яких готується майбутній учитель. Звідси виникає
необхідність виявлення специфічних принципів побудови професійної кар’єри, що
відбивають специфіку змістовного об’єкта його педагогічної діяльності, які є одночасно і
вимогами до просування на ринку праці.

Висновки. Включення теоретичних й прикладних завдань підготовки майбутнього
вчителя до розвитку професійної кар’єри до змісту освітнього процесу у педагогічному
ЗВО зумовлюється низкою об’єктивних викликів,  які можемо визначити як актуальні
проблеми досліджуваного феномену, а саме:

1) вища освіта в темпах свого розвитку має відповідати, а точніше випереджати
соціально-економічний розвиток суспільства;

2) учитель-початківець після завершення навчання у педагогічному ЗВО має мати
окрім професійних (hard skills) розвинуті ще й універсальні/гнучкі навички (soft skills),
зокрема самоорганізації, комунікації, адаптації, роботи в групі, когнітивної гнучкості,
уміння приймати рішення й мати власну думку, лідерських здібностей тощо), які
уможливлять більш швидку й результативну адаптацію молодого фахівця у динамічному
професійному освітньому середовищі;
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3) організація й змістовий контент освітнього процесу у педагогічному ЗВО мають
бути спрямовані на формування у майбутніх учителів значущої взаємозалежності між тим,
що вони вивчали у ЗВО, і тим, що вони мають виконувати у професійній діяльності;

4) розроблення й удосконалення освітніх програм на першому (бакалаврському) та
другому (магістерському) рівнях вищої педагогічної освіти має відбуватися з урахуванням
запитів внутрішніх й зовнішніх стейкхолдерів, що забезпечить формування у студентів
навичок прийняття рішень щодо їх професійного майбутнього, об’єктивних ставлень до
викликів ринку освітніх послуг й вимог працедавців тощо.

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо у здійсненні порівняльного
аналізу особливостей застосування електронних навчальних курсів з підготовки майбутніх
учителів до розвитку професійної кар’єри на різних рівнях вищої освіти – бакалаврському,
магістерському, докторському.
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